Resolug¢do de um problema de PL pelo METODO GRAFICO e
pela FORMA PRIMAL do SIMPLEX

[ Docente: Rosario Laureano] [GA4] [2013/14]

Resolugdo pelo método do Gradiente

Formulacio do problema: MAX F= prex8Y
A BoreBou=sen B
Sx +l0 Y = 10 Ke
HIFO; IO

Representacdo grafica da regido admissivel S (ou conj. de oportunidades) num sistema

de coordenadas x0vy [definida pelas rectas de relaxamento (igualdade) de todas as restricbes e

consequente interseccdo dos (respectivos) semi-planos]:
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Cdlculo/indicacio de todos os pontos extremo: (D, Q) i (46) O) 5 (4 5 9) . (OI ‘l’l)
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Representacdo no grafico anterior da recta da funcdo objectivo (f.0.) [escolha, por 4
exemplo, Z = 0 pois é o valor da f.0. quando x = 0 = y (inactividade)] G +5j: O <-_—.>j == ? X =- Z 25
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Calculo do vector gradiente da f.o.:

e of  _of o ——
df(x,v) = =—(x,v),—(x, =(6,% ndica a Jddwcc
gradf(x,y) (ax (x, ) < (x y)) (6,3) 4—; il s C&,ﬁ

cineno do f&

Conclusdo sobre o ponto éptima: (xopt,yopt ) = (é_,i ) %= 0 1y Hﬂmo a e Vq@&dc
05 Swcedsivis Pectas dao LT

Indicacgio do valor éptimo: f (x,pt, Yopr ) = f( 4,9)=96 dado f:oe 6xG+83x9)




Resolugdo pelo método do Simplex (primal e big-M)

Formulacdo do Problema: f\/lzds)( Z — 6%+ %
M8 TOER 'Zojv = S0
5x +10Yy =110

WP s Ye=a

Nimero n de varidveis de decisio: Y1 = =

Ndmero m de restricBes técnicas: I = 2.

Problema escrito na FORMA NORMAL [ 1) com varidveis de decisdo ndo-negativas; 2) com
termos independentes ndo-negativos nas restricdes técnicas; 3) com as necessarias varidveis de folga

e/ou de excesso e/ou artificiais]:
MAX 22 = Lo + 9+ Oir By 4 by
A, PO +Z.Oj t Ay =300 | B (

S5k +10Y 4.8, = t10 [Rs]
XZO;J’Z@, /3.120, Azéo

Numero total N de varidveis [de decisdo + auxiliares]: AN=2+2 =4

Escolha das varidveis ndo-bdsicas (nulas) [no maximo N-m; escolhem-se em 12 lugar as de

decisdo e nunca as artificiais]: P \:f ( O M CJ Vo0 20 Neom= 4L —2 = 2)

Valor de cada variavel basica (ndo-nula) [obtidos a partir das restrices técnicas]:

s }qu 5@.O+2O.O+A1:3DD = Ay =300
Solu¢do basica admissivel SBA =[x D= o) [varidveis de
decisdo seguidas das auxiliares p/ ordem de restricao]
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Varidveis basicas escritas em funcdo das ndo-basicas [a partir das restricdes técnicas]:
3O +20y+ A, =300 => A= D00 -30x -20y
Rzl S=x +foy+A,=M0 => Az=M0-s5x-10)

Funcdo objectivo (f.0.) escrita apenas nas variaveis ndo-basicas:

== G+ ‘8j + Q- (%oo«%ox~2OJ)+ L (Mo-sx~ﬂoy>: 6?(+‘8/




QUADRO INICIAL (ou 12 QUADRO): SBA=_(, V. A, . AJ: (0,0. 300, 'MO)

variaveis termos
=€ (:j A 1 A 2 independ.
p— AV 30 20 7 ® 00
(A T &5 NI & il 1)
=fo. > — B o o O
(f.0. é nula nas colunas das varidveis basicas)
SUCESSIVOS QUADROS DO SIMPLEX [até que ndo existam valores negativos na linha da f.0.]:
PREPARACAQ DO 22 QUADRO: Elemento negativo de > valor absoluto na f.o.: =% .
logo a é a 22 , a qual corresponde a variavel ndo-basica _Y .
Portanto, a varidvel que passa a ser hasica é 7‘1_
Récios relativos as varidveis basicas: Pam Ay %%3 =19
L—W-f——-—/
By s P POQC? A n '1]___45 =M
Menor dos récios ndo-negativo: _71 logo a ga B a que
corresponde a varidvel basica /22 . Portanto, a varidvel que deixa de ser basicaé 42 .
0 A
2 AT T ———
Operagdes elementares sobre linhas [1) elemento pivot = 1; 2) restantes elementos da coluna
pivot=0]: _4 5 | L' (wova Liuka) ouadro v‘lCﬂC/LLHZLJD\U'D (,Q qutmdfﬂ)
22 MReadno
varidveis termos
X V A4 Az, independ.
,T—1-=— A4 So | 20 1 O 300 ,
L 4 raeso
L-3—» -fo.» il | =R O ®) valor: ¢
(FACULTATIVO: quadro auxiliar com o elemento pivot a 1)
22 QUADRO:
variaveis termos
x ‘/ A Az independ.
Lyl B, zo | O 4 ~2 SO
R Ya. | A o | Mo 1
LB% g0 F | i o o 45 valor: £§
(f.0. é nula nas colunas das varidveis bdsicas) Rgwe X @ N, LHo VOR. cnéd - LsCan

SBA = (7(.‘/, Ay, Ay \:(O. 1.80., 0 eovalordafo.nasBaé &§ .
N ' =k \ A
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PREPARACAO DO O @ QUADRO Elemento negativo de > valor absoluto na f.o. —2,

logo a(coluna pivot)é a 4 < , @ qual corresponde a varidvel no-basica »< .
Portanto, a variavel que passa a ser basica é 2c |

O =&
iy g’y"f e ﬁ =22z

Menor dos rdcios ndo-negativo: . logo ae a jI a que

corresponde a varidvel basica 2 2, . Portanto, a varidvel que deixa de ser basica é Ay
=]
. z T ———————
OperacBes elementares sobre linhas [1) elemento pivot = 1; 2) restantes elementos da coluna

pivot =0]: g1 o LJ1 = {/”‘\ > Qu,cooﬂ-o :gaqﬂﬁaﬂ\m (,Q B:C(\LadD,cQ
20 ol g eyl o L B

& n —d xlg+ly,=L, , 2xLi+ly=0L3 ——= 3%2guadeo
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Racios relativos as varidveis basicas: iga(a Pl
L_’——V_—__,

variaveis termos
x 7/ A Az independ. e
il S& 1 o | /20| ~1ho = T ¥ A
L] af 72 | 1 ® 1110 i
/
L’\,J_.; o> | =2 | o o /5 valor: §§
(FACULTATIVO: quadro auxiliar com o elemento pivot a 1)
2> 2 QUADRO:
variaveis termos
X 4 A4 Az independ.
[}
Lis| x 1 g | el e 29
L_';Z—Ar 1 O 1 = 4/40 220 b5
l .
L_{B_,. -fo. > o O ho | 3/s valor: 94, r
(f.o. & nula nas colunas das varidveis basicas) da b ma cofudg
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